

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora. (Baia-mare), Avrigeana, Bănășana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrișana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Ciacovana, Chiorana, Chisețiană, Cădreana, Comuna, Concordia, (T Uzdn), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corniareva, Creditul, Crișana, Cugi-reana, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgețana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloia, Grănișterul, Hațegana, Hondoleana, Hunedoara, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavoșdia) Isrorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Jiana, Lăpușana, Ligidiana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Nera, Noișana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovara, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Iva-mare), Răureana, Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selțeana, Sentinela, Șercășiana, Sîlvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Uniea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sănmărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Nizuințe centrifugale.

Este cunoscută hotărârea luată în vara trecută în adunarea generală a „Solidarității” ținută în Brașov, de a se fondă cu ajutorul moral și material al băncilor noastre și a particularilor români o societate de asigurare.

Prospectele de fondare sunt lansate deja de câteva luni și subscrierile asupra capitalului social proiectat cu K 1 milion se fac cu zor și — după știrile ce avem pân'acum — cu rezultatul destul de satisfăcător. încât sunt speranțe întemeiate, ca în timp apropiat fondatorii să poată deja convoca adunarea generală de constituire a noii noastre societăți de asigurare.

Cunoscute acestea, ne-a surprins și a surprins desigur pe mulți Români de bine, știrea adusă de ziarele noastre în forma unui „Aviz”, că fruntașii Români din Timișoara au decis înființarea unei asociații de ajutor reciproc după modelul „Asociației de ajutorare reciprocă din Eszék” care și-a făcut în timpul din urmă multă reclamă în ziarele noastre românești.

La aparență acest fel de asociații de ajutorare urmăresc scopuri de ajutor împrumutat; în fond însă sunt societăți de asigurare, căci cultivă ramul asigurărilor pentru caz de moarte și fac în cadrul acestora și asigurări asupra vieții. Ele au și fost qualificate din partea guvernului ca întreprinderi de asigurare și constrânse la depunerea fondului de garanție de K 200,000— cerut dela societățile de asigurare pentru fiecare ram de asigurare.

Prin urmare acțiunea fruntașilor timișoreni este cel puțin în parte o acțiune paralelă cu aceea a

fundatorilor „Fortunei” și în fața ei se impune întrebarea: pentrue aceasta disolidarizare, aceste nizuințe centrifugale față de inițiativa de interes și folos obștească luată de direcțiunea „Solidarității”? Străinii deja dau expresiune bucuriei lor în organele lor de publicitate (vezi „Temesvári Ujság” dela 15 crt.) că „dupăce conducătorii politici ai Românilor s'au certat între ei — acum germenul dizoluțiunii începe a se vârl cu succes și în relațiile economice române pân'aci atât de strâns legate una de alta”!

Înființarea unei mari societăți de asigurare românești a fost atât de des și insistent reclamată de publicul nostru mare și necesitatea ei deobște recunoscută, încât azi, când factorii chemați să străduiesc a-i da ființă, socotim că este de datorința tuturor Românilor de bine, ca lăsând deoparte orice considerațiuni de interes local sau regional, să-i deie întreg sprijinul moral și material.

Termini tehnici în discuția asupra băncii.

Între știrile date atât de noi, cât și de celelalte ziare ale noastre asupra discuției parlamentare a proiectului de lege privitor la înoarea privilegiului băncii, cetitorii laici au dat de sigur adeseori de expresiuni, de termini tehnici, a căroră adevărată însemnătate parte nu le-a fost de ajuns lămurită, parte nu le-a cunoscut de loc și astfel nici rostul discuțiilor din chestiune nu le-au putut urmări cu priceperea recerută.

Cedem deci că nu va fi fără interes, chiar și acum, a explica în mod mai popular câțiva din terminii tehnici mai frecvențați în discuția asupra băncii.

Unul din acești termini este:

1. *Plată în numărare sau plăți efective.*

Singuraticile state autorizează dintre băncile lor mai mari de regulă *pe una* de a emite un număr anumit de bancnote, fixat în lege, la început cu scopul, de a înlesni circulația banilor, după ce bancnota se manipulează mai ușor decât banii de metal. Dreptul resp. favorul acesta însă îl leagă de anumite condiții, pentru că fabricarea bancnotei — de sine înțeles — costă relativ puțin, încât aproape întreagă valoarea nominală a singuraticelor bancnote ar forma pentru bancă profit curat — fără contra-serviciu. Pentru aceasta banca din chestiune ar trebui să dispună de acoperire metalică până la valoarea nominală a bancnotelor emise, adică ar trebui să țină în pivnițele sale, sau în alt loc destinat anume pentru aceasta, atâta cantitate de aur, câte bancnote a emis. Aceasta rezervă de aur are mențiunea, ca banca la cerere să poată răscumpără oricând bancnotele cu aur, căci bancnotele sunt obligațiuni, pe cari banca le dă clienților ei cu promisiunea, că le răscumpără oricând cu bani de metal legali. Dar fiindcă în caz când banca ar ține în rezervă metal până la întreaga valoare nominală a bancnotelor, ea n'ar avea nici un câștig pe urma privilegiului ei, pentru că cumpărarea și înmagazinarea aurului, fabricarea bancnotelor, pierderea de interese reclamă sacrificii, iar fără un profit oarecare nici o bancă nu este aplicată a lucra — nici un stat nu pretinde acoperire metalică completă.

Dar chiar dacă nu are acoperire metalică completă o bancă de emisiune, legea totuș o poate obliga să răscumpere fiecare bancnotă cu monetă sunătoare, ceea ce este numai așa posibil, că banca dispune și de altă acoperire. După acestea este ușor de înțeles, ce însemnează *plăți efective, plăți în numărar*. Semnificația o exprimă însuș cuvântul *plată în numărar*, a plăți pentru ceva bani gata, adică a da ceva, ce are valoare permanentă. Așa este aurul. Și precum s'a amintit deja, băncile de emisiune se obligă a răscumpără bancnotele emise de ele, la cerere, cu bani gata, cu aur; aceasta este prin urmare *plata în numărar*.

La noi în Austro-Ungaria privilegiul de a emite bancnote îl are Banca Austro-Ungară și ea încă ar fi obligată a-și răscumpără bancnotele — la cerere — cu aur. Acest obligament însă este suspendat acum; cu toate acestea, cu considerare la buna ei reputație, își răscumpără bancnotele oricând cu aur. Obligată însă nu este. În jurul acestei chestiuni s'a mișcat acum discuția în parlament. Un partid voia să enunțe obligativitatea plăților în numărar, iar altul să mențină starea actuală.

2. Valută.

Valută se numește declararea unui metal oarecare, ca mijloc legal de plată, când adică legea enunță, că un metal oarecare (monetizat, bătut în formă de bani) fiecine este obligat a-l primi ca mijloc de plată și din contră poate și face plăți cu el, atât la particulari, cât și la casierii statului. Noi suntem în trecere dela valuta de argint la valuta de aur; în circulație se mai află și acum bani de argint (florinii

de argint; coroanele sunt monetă de schimb), cari asemenea este obligat a-i primi fiecine în cantitate nelimitată și din contră poate face și plăți cu ei. Florini noi nu se mai bat. (Se continuă).

Brezde nouă.

I.

Era prin August 1908. Ținutul Geoagiului gema de poame. În ținuturi deluroase, ferite de vânturi, cum e al Geoagiului, poamele sunt nădejdea omului năcăjit, pe care-l așteaptă dările, proventele, accisele, ratele; îl așteaptă notarul, primarul și jurații, preotul, învățătorul și cassarul.

Ți-se rupea inima, văzând bogăția venită la casa „nației” și „nația” neștiindu-se folosi de ea. Căci în definitiv, nu acela trage folosul convenit din ce-i dă munca și D-zeu, care așteaptă să-i vină mântuirea acasă. Și în special, nu Românul trage folos din ce produce, dacă așteaptă mila jupânului perciunat, să-i vină acasă, să-i cumpere produsele. Un neam cu astfel de „dorințe” ajunge tributar străinilor.

Și țărănimea noastră din Ținutul Geoagiului, cam tributară a fost totdeauna, ca țărănimea din nenumărate alte ținuturi.

Recolta din 1908 apucându-ne nepregătiți, a trebuit să o lăsăm să treacă normal, respective ca de regulă, adică: cum dă D-zeu și dispoziția cumpărătorului. Dar eram convinși, că stând cu mâinile în sin, ori cu ieremiade sterile, nu se poate schimba situația. Trebuie *luptă* în vâltoarea vieții, trebuie muncă pe ogoare nouă... *Țăranii înșiși trebuiesc luminați, disciplinați, ca să se orienteze mai lămurit, să umble pe picioarele lor, să se învârtă mai cu pricepere în lumea afacerilor*. Problema gree de educație economică, dar singura care ne poate mântui.

Între astfel de preocupății ne-a venit anul 1910. Primăvara, pomii niși de floare. Speranțe înviorătoare. Propagandă și pregătiri la lucru. Ne vine tocmai la îndemână propaganda pentru asigurările de vite. Mai iau în program plasarea de învățăcei la meserii și negot, în combinație cu asigurări populare și afară la sate.

Căderea la alegerea de deputat ofere un alt idemn tuturora. Șirele se string. Conștiințele se lămuresc. Cei buni se cutremură cu mâhăire de lașitatea celor slabi și de batjocura tuturor străinilor. „Ne punem, domnule, pe lucru — îmi scria badea Ion, năcăjit — să ne ridicăm noi pe noi, că prea multă batjocură suferim dela Jidani. Dacă nu vom face așa, vom fi siliți să ne mutăm noi din sat și să-i lăsăm pe ei singuri, așa rău ne batjocoresc totdeauna...”

A mai urmat cunoscuta hotărâre a „Solidarității”, prin care institutele noastre de bani se îndeamnă, ca în cercul lor de activitate și potrivit împrejurărilor locale, să înființeze tovarășii economice.

Erau deci date toate condițiile pentru a începe realizarea practică a ideilor și indemnurilor.

II.

Și începutul s'a făcut. Pe lângă o sumă de comitete pentru asigurarea vitelor, formate în comunele dincoace de Murăș, nu a rămas neroditoare nici propaganda pentru plasarea de învățăcei la meserii și negot, deși eu o făceam și o fac exclusiv în combinație cu asigurări populare potrivite scopului. Greșesc toți aceia, cari stăruiesc de țărani să-și dea copii la

meserii și negoț, fără să fie cu prevedere la viitor. Fără capital, fără credit, fitorul meseriaș, ori negustor, ajunge ca vai de el tocmai pe timpul când scapă de armată, când ar dori deci să-și deschidă atelier ori prăvălie proprie. Cât de bine i-ar prinde ceva capital, măcar 500 coroane, dacă nu mai mult!

Asupra acestui punct cred că mai revin, când voi analiza câteva probleme, de interes specific românesc, ce vor avea să le rezolve „Fortuna”, și încățva reuniunile noastre economice.

III.

Afară de inceputurile precedente, s-au pus la cale câteva tovărășii pentru *adunatul de prune și fierțul de vinars*, asupra cărora las să urmeze o dare de seamă sumară. Toate încercările au succes destul de mulțamitor, deși recolta de prune, sub raportul calitativ, a fost sub mediocră.

I. Tovărășia *Dumitru Badiu* și soți, din Cerul — Băcăinții.

A ridicat împrumuturi dela „Geogeană”, în sumă totală de K 4,200.—

Din aceste a cumpărat scânduri, fierării, papură, făcându-și 22 zăcătoare (vojuri). A cumpărat prune și buți pentru vinars. Vinarsul produs, în cantitate 100 Hl. (= 1,000 ferii = 10,000 litri) l-a vândut firmei Löwinger Simon & Sohn din Vágújhely, cu prețul total de K 4,848.—

Subtragând împrumuturile de „ 4 200.—

restul de K 648.—

s'a cheltuit pentru darea de fierț, lemne, lucrătorii. Câștigul stă deci în vase, ceea-ce e destul pentru acest an de încercare.

II. Tovărășia *Lazar Solomon Stoica* și soți, din Văleni.

Împrumută dela bancă K 2,800.

Își face câteva vase nouă, adună prune.

Vinarsul produs, vr'o 90 Hl., îl vinde tot firmei Löwinger, cu K 4,400.

III. Tovărășia *Avram Stoica* și soți, din Văleni.

Împrumută dela bancă K 600.

Lucrează mai mult cu capital propriu. Vinarsul produs, în cantitate totală de vr'o 150 Hl., îl vinde „Agrariei” din Deva, pe prețul de K 6,035.

Omul a manifestat frumoase nizuințe de a umbla pe picioarele proprii. Cu timpul poate deveni bun negustor de vinars.

IV. Tovărășia *Iosif Nicolae Budoiu* și soți, din Băile Geoagiului.

Împrumută dela bancă K 1,200, dela care întrebuințează o parte spre alte scopuri. Din rest face câteva vase nouă, drege cele vechi. Vinarsul produs îl vinde firmei „Mezőgazdasági Iparfejlesztő és Kereskedelmi Rt.” din Deva, cu prețul de K 1,816.

Firma aceasta s'a purtat în mare măsură, neioial. Norocul nostru, că ei i-s'a vândut marfa cea mai puțină. Pentru controverse era să cer avisul Bursei de mărfuri din Timișoara (Societatea Lloyd). Dar în momentul din urmă diferendul s'a aplanat.

Resultatul total a fost deci vr'o 7 vagoane de vinars și experiența, nepretubila experiență, pentru statornicia căreia de interes particular au fost peripețiile, din cari amintesc două-trei.

În ziua Crucei, 27 Octomvrie, Joi, toată ziua colindăm călări, cu niște engrosiști din Croația, prin cele sate deluroase, vizitând „colnele” (locurile unde

se adună prunele) și luând în seamă „vojurile” de prune adunate, pentru a statori aproximativ cantitatea de rachiu, la care ne putem aștepta.

În Văleni și în Cerul-Băcăinții constatăm marfă de 4—6 vagoane de vinars (320—480 Hl.).

Ici-colo, aflăm și vinars. fert gata. Proprietarii cam iau seamă cum engrosiștii examinează marfa. O gustă, o miroasă, o freacă între mâni, iar o miroasă, o examinează cu alcoolometrul. Dau din cap. Marfa e cam proastă. — Cum? — Întreabă oamenii. Doar noi am mai fert, de zeci de ani.

— Puteți ferbe răspund engrosiștii, dar ferbeți greșit. Vinarsul e nădușit. Nu are aromă trebuitoare, prețioasă, care o căutăm în rachiul veritabil de prune. Trebuie că-l lăsați prea ferbinte din refrigerent. Ori nu curățiți bine butile, în cari îl păstrați.

— Poate că o fi curs cam ferbinte, mărturisesc oamenii noștri. Dar nu răsbiam cu apa...

— Ei vezi, d-le Todică, — observă Fritz — oamenii D-voastră sunt ca oamenii de pe ia noi: săraci și unii și alții. Dar nu sunt săraci fiindcă nu ar avea recolte bune, materii prime, din abundență, ci mai mult *din cauza că nu le știu prelucra și valora* cum se cade. Pe la noi, înzădar spunem oamenilor ca mustul de vin să nu-l bage în pivnițe înainte de fermentație. Ei habar n-au. Îl indeasă în pivniți, iar pe când ar fi fermentat, îl scot afară, lăsându-l să ierneze în gerul liber. Primăvara, când temperatura se îndulcește, ei se pomenesc cu mirare că vinurile li-se întind, li-se strică. — La D-voastră, oamenii își lasă rachiul să curgă ferbinte din refrigerent, lăsând în pierdere câteva procente de tărie (alcool) și aroma. — Nu-i vorbă, aveți frumoasă problemă de rezolvit, instruindu-Vă poporul, economicește. Dar uitați-Vă, noi suntem cumpărători și căutăm marfă bună. Cu oamenii D-voastră nu putem face târg dacă nu ne dați și D-voastră *ceva garanții*, că ferberea se va face în regulă.

— Ei bine, răspund eu, garanție mai potrivită nu Vă pot propune, decât următoarea: Las să Vi-se fiarbă o cantitate mică de probă. Dacă veți fi mulțamiți cu ea — stăm la târg. În caz contrar, ne vedem de alți cumpărători.

Acceptăm și ne despărțim prietenește. Urmează stăruințe strașnice asupra oamenilor. Le comandez alcoolmetri. Îi deprind să se folosească cu ei. A ferbe pe dibuite nu merge „Pentru toți dracii, să nu lăsați să se încălzească apa în „răcer” (refrigerent), iar vinarsul să nu curgă mai cald de linia roșie de pe alcoolmetru (+12°R)! Dacă nu țineți seamă de aceste, puteți merge unde și-a dus mutul iapa, cu vinarsul cu tot!

Oamenii pun seamă și învață. Se deprind cu aparatul.

Dumitru vine, la câteva zile, și-mi spune, că-și aduce apă în răcer, de-a dreptul din vale, dela o depărtare de 100 metri, pe scocuri „ca inginerii”, de se minunează toți oamenii. S-a apucat de fierț și vinarsul nu-i curge „la linia roșie”, ci 7 grade sub ea (adecă la +5°R). Și aievea vinarsul e foarte bun, de oamenii, cari îl gustă, nu se pot mira îndeajuns de *căldare*, crezând că în ea stă tot meșteșugul.

— Bravo, Dumitre, grijește că tot așa să meargă.

Și la toți a mers cam așa.

Engrosiștii noștri îndată ce au examinat proba, erau veseli să incheie târgul pentru toată cantitatea. Dar pe atunci era gata contractul, în aceleași condiții, cu alți cumpărători...

— ? ?

— Numai fiindcă, domnii din Croația, se prea speriaseră că vor fi păcăliți de oamenii noștri. Cei-

Ialți cumpărători nu au cerut garanții speciale, nici probe. Și au rămas pe deplin mulțumiți cu transporturile. (Chiar și diferendul „Mezőgazdasági” din Deva s-a ivit din motivul că prețurile mai multă marfă decât intenționasem să-i vindem). Ba firma Löwinger ne-a cerut și telegrafic să-i mai trimitem marfă din Cerul-Bacănti.

Pentru viitor, oamenii noștri au deci :

- a) experiență în ferbere,
- b) s'au introdus în uzanțele comerciale,
- c) cunosc firme cumpărătoare,

trei puncte de mare însemnătate, câștigătoare.

Mai rămâne să încercăm, eventual cu ajutorul „Reuniunii Economice din Orăștie”, uscarea poamelor, în cuptoare Cazenille și facerea de licitar, pentru a industrializa complet prunele și a-le vinde în forma, în care se plătesc mai bine.

În privința vinărsărilor încă ne mai trebuie îmbunătățiri, după-cum am remarcat și în raportul către direcțiunea „Geogenii”. Pentru transporturi de dai Doamne, căldările actuale și vinărsările oamenilor noștri sunt absolut nepractice, neindestulătoare. Dacă pentru câte un vagon trebuie să muncească 30 zile, cu o căldare ca vai de ea, bătuti din toate părțile de vânt și ploaie, consumând o grămadă de lemne, apoi aceasta nu e sistem lucrativ. Pentru a întinpi încomoditățile aceste, ei sunt nevoiți să înceapă fiertul de prin Septembrie, când prunele nici nu-s fermentate de ajuns.

În punctul acesta se va putea ajuta numai prin introducerea de căldări mai mari (dela 200 litri în sus) și prin edificarea de vinărsării închise, în cari oamenii să poată ferbe scutiți, în lunile Noiembrie și Decembrie, după-ce au isprăvit tot lucrul câmpului și prunele sunt pe deplin fermentate. Prin inovația aceasta s-ar repartiza lucrul mai rațional și s-ar exploata mai cu câștig materiile de primire.

Adaog, că direcțiunea institutului „Geogeană” a admis legitimitatea acestor cereri și la timpul său va acorda creditele necesare pentru înființarea vinărsărilor mai corespunzătoare.

Pe de altă parte, la insistența subsemnatului Reuniunea economică română din Orăștie a decis, în adunarea generală din Iulie 1910, să ceară dela Ministerul de agricultură un cuptor de uscat poame, sistem Cazenille, ori un cuptor ambulant, sistem Ryder* și un destilator sistem Györy, pentru vinărsuri mai fine.

În fine vom introduce și teacuri pentru vin de mere și pere.

Prin toate aceste mijloace voim să prelucrăm poamele mai slabe, pentru a-le câștiga prețuri cinstitute. Ceea-ce rămâne, fiind poame bune și frumoase, se poate vinde direct, destul de cinstit.

Laborate et nolite contristari! Să lucrăm și să nu ne tot tânguim ca babele!

Geoagiu, Februarie 1911.

Gavr. Todica.

* Ulterior am cetit în „Tovărășia” despre cuptoare mai ieftine, ce s'ar fi întrebuințând la Sași. Probabil să introducem de aceste, dacă sunt bune.

Adunarea generală a „Albinei”.

Azi în 25 crt. s'a ținut a XXXVIII-a adunare generală a „Albinei” sub prezidiul dlui Ios. St. Șuluțu. Au fost de față 65 acționari, reprezentând 770 acții cu 5127 voturi. Ca notar al adunării a funcționat dl Dr. Tib. Brediceanu, iar ca verificatori ai procesului verbal și tototată ca scrutinători la alegere domni Dr. Ioan Stroia și Nicolau Togan.

Adunarea generală a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1910 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutor pentru gestiunea lor pe anul expirat.

A luat cu plăcere act de serbarea jubilară aranjată din partea direcțiunii la 25 Decembrie a. tr. în onoarea dlui Parteniu Cosma, din prilejul aniversării a 25-a a activității sale de director executiv al institutului și în amintirea acestui eveniment a decis cu mare însuflețire crearea „Fondului Parteniu Cosma” în sumă de K 40,000, ce se vor separa în acest scop din Fondul special de rezervă. Mențiunea fondului nou creat este a da ajutoare funcționarilor institutului pentru călătorii de studii, pentru participare la intruniri de specialiști în țară și străinătate; a le da burse pentru studii mai înalte de specialitate în țară și străinătate și în fine a premia scrieri de specialitate economică-financiară de ale autorilor români.

Profitul net de K 457,613 35 s'a distribuit conform propunerii direcțiunii, cum urmează :

5% dividendă	K 150 000.—
supradividendă	„ 150,000.—
tantiemă direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor	„ 61,522-67
remunerațiunii funcționarilor fără drept la tantiemă și servitorilor	„ 3 680 —
pentru scopuri cult. și de binefacere	„ 25 000.—
fondului general de rezervă	„ 40,000.—
fondului de pensie	„ 20,000.—
fondului special de rezervă	„ 7 410 68

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 20 de cupon, ca și în anul trecut, și se plătește imediat după adunarea generală.

Suma de K 25,000 destinată pentru scopuri culturale și de binefacere s'a hotărât a se împărți pe baza propunerii prezentate de direcțiune, cum urmează :

1. Rata V. din suma de K 10,000 votată la fondul pentru întregirea la 8 clase a gimnaziului gr.-or. din Brad K 2,000.—
2. La fondul mesei studenților, întemeiată și susținută de institut „ 8,000.—
3. Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român:
 - a) La fondul „Muzeului etnografic” „ 1,000.—
 - b) la fondul „G. Barițiu” „ 1,000.—
4. Școlii pentru economia și industria de casă a Reuniunii femeilor române din Sibiu „ 1,000.—
5. Școlii elem. de fete a aceleiași reuniuni „ 600.—
6. Reuniunii române de muzică din Sibiu „ 200.—
7. Reuniunii române de agricultură din Sibiu „ 200.—

8. Reuniunii pompierilor d'n Sibiu	100—
9. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Sibiu	100—
10. Reuniunii igienice din Sibiu	100—
11. Aceleiaș reuniuni, pe seama dispenzarului pentru tuberculoși	100—
12. Gremiului comercial din Sibiu	100—
13. Internatului Reuniunii femeilor române din Brașov	400—
14. Asociaț. pentru sprijinirea învățăceilor și sodailor români din Brașov	200—
15. Reuniunii de muzică din Brașov	200—
16. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Brașov	100—
17. La fondul studenților morboși din Brașov	200—
18. La fondul studenților morboși din Blaj	200—
19. La fondul studenților morboși din Brad	200—
20. Tinerimei universitare din Budapesta („Petru Maior“)	200—
21. Tinerimei universitare din Cluj	200—
22. Internatului gr.-or. din Beiuș	200—
23. Reuniunii fem. rom. din Deva pentru atelierul industriei de casă	200—
24. Nenorociților prin esundări din comitatul Caraș-Severin, dat deja	1,000—
25. Incendițiilor din comunele Rușor și Bărești, dat deja	600—
26. Reuniunii femeilor rom. din Lugoj, pentru cantina școlară, dat deja	200—
27. La dispoziția direcțiunii	6,400—

Prețul marcelor de prezență s'a fixat cu K 10 ca și pentru anii premergători.

Ca ultim punct al ordinei de zi a urmat alegerea a doi membrii în direcțiune în locul d-lor *Ios. St. Șulutu* și *George Pop de Băsești*, a căror mandat a expirat.

Au fost realesi domnii *Iosif St. Șulutu* și *George Pop de Băsești* pe 6 ani.

Asociația Esehiana de ajutorare reciprocă.

În Eszék (Slavonia) există o asociație de ajutor mutual „Eszéki kölcsönös segélyző szövetség“ — „Essegger gegenseitiger Hilfsverein“. Aceasta asociație și-a extins câmpul activității sale de un an doi și asupra ținuturilor românești, asupra Banatului, întemeiând în Timișoara o filială, căreia ia dat și o numire românească „Asociația Esehiana(?) de ajutorare reciprocă“.

A „operat“ până acum între Români creduli cu succes, mulțumită reclamei, ce și-a făcut permanent, în ziarele noastre, și a câtorva Români, pe cari a știut să-i atragă în sfera sa de interese.

S'au ivit însă și voci, ici-colea, cari acuză Asociația *esechiana*, că este o întreprindere nesolidă, care sub masca mutualității exploatează pentru interesele personale ale întemeietorilor și conducătorilor ei credulitatea și neorientarea publicului.

Nu suntem încă în măsură a controla intrucât acuzele acestea sunt bazate, deși avem și noi unele informații *nu tocmai favorabile* asupra asociației din chestiune. Credem însă că în curând vom putea lămurii publicul nostru asupra acestei „Asociații *Ese-*

chiane“, față de care la tot cazul e bine ca publicul românesc să fie cu rezervă.

Dar și pân' atunci la punctele de apărare ce le înșiră „Esehiana“ din Timișoara pentru a se desviovăți față de acuzele ridicate asupra ei în ziarele noastre întrebăm:

Cine sunt cei trei Români din direcțiunea și comitetul de supraveghiere a „Esehianei“, la a căror autoritate se provoacă aceasta asociație pentru a justifica că e vrednică de încrederea Românilor?

Cine este directorul *român* al filialei timișorene și cine sunt secretarii cercuali și bărbații de încredere, a căroro persoane și trecut trebuie se garanteze în prima linie bunul mers al afacerilor „Esehianei“?

În fine față cu declarația că: „Esehiana“ are un fond de garanție de K 215,000 la care cu K 150,000 sunt angajate bănci românești“, ținem a fixa pentru *corecta* informare a publicului, că acest angajament este de caracter pur comercial, pentrucă pe cât știm băncile noastre pân'acum nu s'au ocupat direct cu fondări străine și lipsite de caracter românesc, cum este și „Esehiana“.

Cursuri cooperative în Germania.

În urma dezvoltării uriașe ce au luat cooperativele și federalele în Germania (sunt peste 24000), s'a simțit necesitatea unor cursuri sistematice pentru amplexării acestor societăți. În anul 1904 federala tuturor cooperativeelor din Germania a deschis în Darmstadt pentru funcționarii mai tineri dela diferitele centrale și cooperative un curs de cinci săptămâni, care în anii următori s'a dezvoltat într'un curs complet de șase luni, care ține din 1 Octombrie până la 1 Aprilie. Programul acestor cursuri e următorul:

1. Principiile și dezvoltarea sistemului cooperativ 99 oare.
2. Dreptul cooperativ 98 oare.
3. Exerciții de contabilitate și administrație 203 oare.
4. Sistemul de revizuire 30 oare.
5. Întemeierea și conducerea diferitelor cooperative 66 oare.
6. Uzanțe comerciale și tarife 36 oare.
7. Economia națională 38 oare.
8. Matematică comercială 34 oare.
9. Părți din dreptul civil la afacerilor la afacerile cooperative 70 oare.
10. Merceologie și tehnologie 40 oare.
11. Așezăminte caritative 3 oare.

Partea cea mai mare de instructori sunt funcționarii dela federala imp. din Darmstadt și chimiști dela stațiuni agronomice. Prin mijlocirea acestei federale ascultătorii acestor cursuri, (ordinari și extraordinari) primesc oficiu pe la diferite federale, mai ales în serviciul de revizuire. Didactul este pentru indigeni 50 M., iar pentru străini 10 M. Examen de maturitate nu se cere. Deslușiri dă biroul federalei imp. din Darmstadt (Reichsverband der deutschen landw. Genossenschaften in Darmstadt).

Afară de acest curs, anul acesta s'a înființat la universitatea din Halle a. S. un seminar pentru sistemul cooperativ, care durează două semestre și să începe la 1 Aprilie a fiecărui an.

Programul primului semestru e următorul:

1. Introducere în știința politică și economică.
2. Principii de economie națională.
3. Politică economică națională.
4. Importanța economică a sistemului cooperativ.
5. Dreptul cooperativ.
6. Sistemul cooperativ la comercianți și industriași.
7. Sistemul cooperativ cu privire la vânzarea și cumpărarea în comun.
8. Sistemul băncilor și al societ. de asigurare.
9. Societăți de consum.
10. Contabilitate comercială.
11. Introducere în dreptul civil.

După terminarea celor două semestre se ține un examen, iar cei cari l-au făcut primesc o diplomă. Numai ascultătorii ordinari pot să se supună la examen. Condițiile de primire și taxele sunt aceleași, ca și pentru ceilalți ascultători dela universitate. Deslușiri dă profesorul Dr. Conrad, conducătorul acestui seminar (Halle a S. Mühlweg 13).

Deosebirea între aceste două cursuri e, că la cel din Darmstadt se are în vedere mai mult pregătirea practică a ascultătorilor, pe când la cel din Halle pregătirea științifică. Afară de aceea absolvenții cursurilor din Darmstadt, fie ei indigeni sau străini, au posibilitatea să intre direct în oficii salarizate sau pentru praxă, de care lucru se îngrijește conducerea școlii. Pentru cei cari au timpul de studiu limitat, se recomandă deci cursurile din Darmstadt.

Pe lângă aceste școli cooperative, mai sunt pe la federale o mulțime de cursuri de contabilitate.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 23 Martie 1911.

Pe piața financiară a celor 2 mari centre: London și Paris domnește abundență de numărare și nu se arată nici o îngrijorare pentru cererile de obicei mari la finea cvartalului. Cea mai mare abundență domnește în Paris, din care cauză capitalul francez se oferă pe cele mai multe piețe externe.

Discontul particular notează în London $2\frac{1}{2}\%$; în Paris e și mai scăzut.

Nu tot astfel este situațiunea în Berlin, unde de altcun sumarul Băncii imperiale din 15 crt. s'a încheiat foarte favorabil, cu o rezervă de 421 milioane M. și o creștere a tezaurului de 36 milioane M. Din cauza aglomerării materialului din provincie discontul particular notează $3\frac{1}{2}\%$.

Sub influința Berlinului piața financiară internă încă se prezintă mai puțin favorabil, decât s'ar aștepta. După ce guvernul austriac a detras băncilor vieneze 40 milioane K din depozitele statului, soldurile acestora s'au redus în mod simțitor, și s'a cauzat o încordare neașteptată, iar oferta lor în Budapesta a încetat.

Totuș Banca Austro-Ungară a încheiat săptămâna a doua cu 468 milioane K libere de dare.

CRONICĂ.

Avansare. Dl Sava Raicu binemeritul secretar general al „Victoriei” din Arad, precum aflăm cu plăcere, a fost înaintat din partea direcțiunii institutului la rangul de *director executiv substituit*.

Înaintarea aceasta este răsplata muncii neobosite și rodnice, ce dl Raicu desvoaltă deja de aproape un pătrar de veac pentru înflorirea „Victoriei”, pe care a ridicat-o, împreună cu ceilalți factori conducători, la starea și înflorirea de azi.

Transmitem atât d-nului Raicu, cât și direcțiunii „Victoriei” felicitările noastre pentru binemeritata și foarte nimerita alegere.

Răsunet la jubileul damnului P. Cosma. Sub titlul „Jubileul unei instituții financiare române” revista literară științifică „Junimea Literară” din Cernăuți publică în Nrul dublu 1—2 din a. c. o dare de seamă asupra „Albinei” și îndeosebi a activității de 25 de ani a dlui Cosma ca director executiv. Revista numită își încheie darea de seamă cum urmează:

„E explicabil deci, dacă cu ocazia împlinirii de 25 de ani de muncă rodnică în serviciul „Albinei”, frații noștri se închină cu respect și dragoste înaintea activității dezvoltate de acest vrednic fruntaș pe unul din cele mai de seamă terene de activitate publică.

„Un popor lipsit de o organizație economică solidă e un popor mort. Un popor robit economic este altor popoare nu poate să-și desvoalte calitățile sale nici pe un teren de manifestare publică. Ce putere colosală reprezintă institutele financiare bine conduse în lupta, ce se dă pentru stăpânirea politică și culturală se poate vedea din lupta disperată pe care șovinismii maghiari o duc contra institutelor acestora. Chiar în zilele acestea s'a revărsat din nou dragostea lor asupra băncilor „valahe”. Și dacă în împrejurări așa de grele, cu lipsa de capitaluri, la un popor sărăcit prin robia veacurilor și în luptă cu dușmanii seculari, „Albina” a putut face progrese atât de frumoase, se cuvine să ne închinăm în fața muncii celor ce au știut-o ferli de toate primejdiile. Ne bucurăm dimpreună cu frații noștri la jubileul modestului dar harnicului muncitor, care este *Parteniul Cosma*, și-i dorim sănătate multă, ca să-și poată izbândi toate planurile.”

„Revista Literară” reproduce totodată portretul dlui *Parteniul Cosma* și al lui *Vis. Roman*, precum și o vedere a edificiului institutului „Albina”.

„Deșepturea” foaie pentru popor, ce apare în comuna *Novaci* (România) sub direcția dlui *D. Brezulescu*, în Nrul 3 din a. c., asemenea publică o dare de seamă despre sărbătoarea, ce a avut „Albina” „stăruștea băncilor românești din Ardeal” din prilejul jubileului de 25 de ani al „Înțeleptului și marelui Român *Parteniul Cosma*”.

„Așa serbare — zice — cinstește atât pe „Albina”, cât și pe directorul ei și ne spune că Ardealul trăiește”.

Dividenda băncilor noastre pe 1910.*

	Cuponul		De plată
	%	K	
„Agricola”, Hunedoara	6	3—	4 Septembrie 1910.
„Ardeleana”		12—	28 Februarie 1911.
„Arieșana”	7	7—	15 Maiu 1911.

* Rugăm și celelalte institute de bani ale noastre, să binevoiască a ne comunica dividenda fixată pe 1910 și termenul de plată.

	%	Cuponul	De plată
„Arina“	5	5—	2 Martie 1911.
„Armonia“		7—	25 Februarie 1911.
„Astra“	5	5—	2 Martie 1911.
„Auraria“	15	30—	8 Martie 1011.
„Avrigeana“	6	6—	1 Aprilie 1911.
„Aurora“, Baia-mare	5	5—	1 Martie 1911.
„Bănăţana“	8	8—	8 Februarie 1911.
„Banca Poporală“, Dej	10	10—	20 Ianuarie 1911.
„Beregsana“	9	9—	5 Februarie 1911.
„Berzovia“	8	4—	10 Martie 1911.
„Bihoreana“	7	14—	16 Februarie 1911.
„Brădetul“	12	6—	24 Martie 1911.
„Bocşana“	7	7—	26 Februarie 1911.
„Cârţişoreana“	2		19 Februarie 1911.
„Câmpiana“	7	—	1 Maiu 1911.
„Cassa de păstrare“, Mercurea	7	7—	1 Aprilie 1911.
„Cassa de păstrare“, Sasca-mont.	8	8—	20 Februarie 1911.
„Chiorana“	7	7—	După adun. gen.
„Chiseteiana“	7	7—	17 Martie 1911.
„Codreana“	6	6—	6 Martie 1911.
„Concordia Uzdin“	8	8—	2 Martie 1911.
„Cordiana“	9	9—	12 Martie 1911.
„Coroana“ Bistriţa	6	12—	25 Februarie 1911.
„Corvineana“	14	14—	12 Februarie 1911.
„Crişana“	11	11—	5 Martie 1911.
„Cugiereana“	8	8—	15 Februarie 1911.
„Dacia“	8	8—	27 Februarie 1911.
„Detunata“	10	5—	1 Martie 1911.
„Doina“	10	10—	1 Maiu 1911.
„Drăganul“	6	6—	28 Ianuarie 1911.
„Economia“, Cohalm	6	6—	22 Februarie 1911.
„Economul“	7	7—	11 Martie 1911.
„Făgeţana“	6	12—	9 Martie 1911.
„Furnica“	7	28—	18 Februarie 1911.
„Grăniţerul“	9	9—	8 Februarie 1911.
„Haţegana“	8	8—	2 Martie 1911.
„Isvorul“, Sebeşul-de-jos	8	8—	5 Martie 1911.
„Iulia“	12	—	31 Martie 1911.
„Lipovana“	8	16—	24 Februarie 1911.
„Luceafărul“	8	8—	14 Februarie 1911.
„Lumina“	5	—	16 Martie 1911.
„Mercur“, Năsăud	8	16—	1 Aprilie 1911.
„Mielul“	12	12—	19 Februarie 1911.
„Minerva“	6	—	—
„Murăşana“	8	8—	1 Aprilie 1911.
„Murăşanul“	7	14—	24 Februarie 1911.
„Nădlăcana“		7—	7 Februarie 1911.
„Orientul“	7	7—	4 Februarie 1911.
„Patria“	11	22—	4 Februarie 1911.
„Piatra“	6	6—	24 Februarie 1911.
„Plugarul“, Săcădate	9	9—	2 Martie 1911.
„Poporul“, Lugoj	6	6—	23 Februarie 1911.
„Porumbăceana“	8	8—	26 Februarie 1911.
„Progresul“, M.-Illye	6	6—	6 Februarie 1911.
„Racoţana“	8	8—	5 Februarie 1911.
„Sătmăreana“	7	14—	27 Februarie 1911.
„Sebeşana“, Caransebeş	7	14—	6 Februarie 1911.
„Sebeşana“, Sebeşul săs.	11	11—	11 Februarie 1911.
„Selăgiana“	7	7—	20 Februarie 1911.
„Sentinela“	8	8—	20 Februarie 1911.
„Steaua“		8—	12 Februarie 1911.
„Silvania“	7	7—	15 Martie 1911.
„Someşana“	8	16—	16 Martie 1911.
„Şercăiana“	12	12—	—
„Şoimul“, Uioara	5	—	25 Februarie 1911.
„Turnu Roşu“	6	6—	21 Februarie 1911.
„Tărnăveana“	6	6—	2 Martie 1911.
„Timişana“	8	16—	16 Februarie 1911.

	%	Cuponul	De plată
„Tibleşana“	8	8—	31 Ianuarie 1911.
„Vatra“	6	6—	22 Martie 1911.
„Victoria“	10	20—	20 Martie 1911.
„Viitorul“	6	6—	5 Martie 1911.
„Voileana“	6	6—	—
„Vulturul“, Diciosânmărtin	6	6—	18 Februarie 1911.
„Vulturul“, Tăşnad	5		21 Ianuarie 1911.
„Zărăndeana“	10	10—	19 Februarie 1911.

Firme insolvente.

Hadis Gyula, comerciant Făgăraş.
Lőrinczy Istvánné, comerciant Uioara.
Hasenfeld és Kác ferărie în Satmar.

Sumar.

Nizuinţe centrifugale. — Termini tehnici în discuţia asupra băncii. — Brezde nouă. — Adunarea generală a „Albinei“. — Asociaţia Eseciana de ajutorare reciprocă. — Cursuri cooperativе în Germania. — *Revista financiară*: Situaţiunea. — *Cronică*: Avansare, Răsunet la jubileul domnului P. Cosma. — Dividenda băncilor noastre pe 1911. — Firme insolvente.

Direcţiunea Şcolii com. sup. gr.-or. rom. din Braşov.

APEL

cătră toţi foştii elevi ai şcolii comerciale superioare greco-orientale române din Braşov.

Amăsurat unei dorinţe generale vechi, direcţiunea şi corpul profesoral au decis înfiinţarea unui „Cerc al foştilor elevi ai acestei şcoli“ şi au înaintat deja statutele spre aprobare la In. Minister de culte şi instrucţiune publică.

Pentru a putea înrola pe toţi foştii elevi în şirul membrilor acestei salutare organizaţiuni economice-sociale, e absolut necesar a se adună datele exacte despre toţi foştii elevi ai şcolii din anul 1869 şi până în ziua de azi.

Rog deci cu insistenţă pe toţi foştii elevi ai acestei şcoli, să binevoiască a înainta subsemnatei direcţiunei în timpul cel mai scurt posibil, fiecare despre sine şi eventual după cunoştinţele sale despre colegi, următoarele date:

1. Numele complet.
2. Ocupaţiunea şi cariera actuală.
3. Locuinţa (oraşul, comuna, strada).
4. Alte referinţe de interes.

Mulţumind anticipat pentru acest mare serviciu făcut şcolii noastre, rămân cu stimă distinsă.

Braşov, 6/19 Martie 1911.

Arseniu Vlaicu,
director.

În editura Delegațiunii Băncilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1:50.

Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900—1901—1902—1903—1904—1905—1906—
1907—1908—1909—1910 și 1911.

Prețul: câte K 3.—; pe anul 1910 K 4.—.

Se comandă la Administrația „Re-
vistei Economice” în Sibiiu (Nagyszeben).

Societatea de asigurare „Dunărea”.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena: ———

◆◆ Agenturi generale în Sibiiu și Brașov ◆◆
la

„Albina”, inst. de credit și de economii.
„Dunărea” se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină,
contra infracției (furt prin spargere), asigurări de
sticle la galantare, de transport, precum și cu
asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai
culante premii și condițiuni. Asemenea se fac
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie-
tatea de asigurare pe acții „Danubius” fondată
sub egida societății „Dunărea”.

„PLUGARUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Kákova.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1910 — Mérleg számla 1910. dec. hó 31-én	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Pénztár	10,410 98	Capital — Alaptőke	200,000—
Posta — Postatakarékpénztár	363 36	Fond de rezervă — Tartalék alap*	38,505 78
Cambii personale — Személyi váltók	259,566 19	Fond de rez. special — Külön tartalék alap	3,585 62
Cambii ipotecare — Bekebelezett váltók	286,170 73	Fond de pensiune — Nyugdíjalap	2,069 06
Hipotecă — Kötelezvények	35,943 75	Fond pentru am casei — Háztörlesztésialap	1,000—
Diversi debitori — Adósok	14,462 90	Depuneri — Betétek	242,856 60
Efecte — Értékpapírok	81,606 79	Reescont — Visszleszámitolás	389,925 56
Acții nesolvite — Be nem fizetett részvények	53,123 73	Hipotecă cedată — Engedményezett kölcsönök	20,650 —
Intreprinderi — Vállalatok	165,798 71	Diversi creditori — Hitelezők	91,445 73
Realități și casa inst. — Ingatlanok és intézeti ház	66,021 08	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	248 24
Poziții transitorice — Átmeneti tételek	5,310 78	Poziții transitorice — Átmeneti tételek	5,488 71
Mobilier — Berendezés	35,320 45	10% contrib. după int. de dep. — 10% betétkamatadó	590 81
		Profit curat — Tiszta nyereség	17,733 34
	1.014,099 45		1.014,099 45

* Cu dot. din anul acesta fond. se urcă la K 51,468 68.

Debit — Kiadások.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Vesztesség számla.	Credit — Bevételék.	
	K f	K f	
Interese la depuneri — Betét kamat	11,359 40	Profit transpus — Áthozott nyereség	1,000—
Interese la reescont — Visszleszámitolási kamat	18,439 68	Interese — Kamatok	36,371 21
Dare — Adó	9,780 17	Interese dela efecte — Értékpapir utáni kamat	293—
Dare după inter. dep. — Betét kamat adó	1,187 94	Venite dela intreprinderi — Vállalatok utáni jövedelem	29,553 78
Spese de birou — Irodai költségek	4,254 67	Provizioni — Jutalékok	6,529 61
Spese de protest — Óvási költségek	96 95		
Salare — Fizetések	9,882 67		
Amortizare din mobilier — Berendezési leírás	1,112 78		
Profit curat — Tisza nyereség	17,733 34		
	73,747 60		73,747 60

Cacova, la 31 Decembrie 1910.

Ioan Epure m. p., director executiv — vezérigazgató.	Liviu Popoviciu m. p., contabil — könyvelő, șeful despărțământului comercial.	Traian Linția m. p., cassar — pénztárnok.	Tiberiu G. Neda m. p., primecontabil — főkönyvelő, șeful secției financiare.
Ioan Oprean m. p., Cavaler al Ord. Coroana României.	Dr. Liviu Cigărean m. p.	Aurel Popoviciu m. p.	
Vasile Iorgovan m. p.	Simeon Popa m. p.	Ioan Almăjan m. p.	George Caiman m. p.
Vuin Bacala m. p.		Traian Linția m. p.	Dr. Octavian Cotoșiu m. p.

Subsemnatul comitet am confruntat bilanțul cu cărțile principale ale institutului și le-am aflat în ordine și consonanță. — Alulirt felügyelő bizottság megvizsgáltuk jelen mérleget az intézet fő- és mellékkönyveivel és azokkal megegyezőknek találtuk.

Cacova, la 31 Decembrie 1910.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

George Pența m. p., prezident — elnök.	Ioan Toager m. p.	Adam Boțoc m. p.	Damaschin Pincu m. p.
Ioan Craia m. p.	Ioan Bogdan m. p.		Juica Jivan m. p.